

LA CRÍTICA

PAX VOBIS

Semanario Católico

con censura eclesiástica

Cartagena 1º de Enero de 1916

AÑO XL. No se devuelven los originales

Redacción y Administración: Plaza de los Tres Reyes, número 2

Número suelto

cinco céntimos

N.º 589

Por Patriotismo Síntesis

Es por demás significativa la lectura de la Prensa española acerca del estudio actual de nuestra querida Patria. Describen la situación social, moral y político religioso.

El siguiente cuadro que otro testigo anónimo nos hace al paso Azaña en «A B C». He aquí sus páginas en uno de sus últimos artículos sobre los males de España: «En Ejército, sin Marina, sin organización, desvirtuado y desquiciado todo, sin costumbres ni civismo, sin salud ni plan en las direcciones, como cualquier invasor serio no se apoderaría de este país en ocho días. Desorganización, flaqueza, incapacidad intelectual, tesoro exhausto, había también en 1808, y España resistió, como en su día hizo, que los los esclavizados, a una invasión. Pero en 1808 existió en España más de estos factores imponderables de los que hablaba Bismarck, y que jor encima de la potencia material, si bien

que ésta es la causa principal de la derrota, contribuyó en el sentimiento que la que dio la victoria. En esa unidad moral entraban diversos factores espirituales, estaba esa concordancia formada por diversos elementos uno de ellos, en **principalidad parte, la religión**.

El español se sentía uno con la Patria; España era sentido como cosa de los españoles. Un siglo de política democrática... con miles de discursos en el Parlamento, ha llegado a obrar el singular fenómeno de llegar, al cabo de cien años, a que el ciudadano español hastiado, indiferente, considere que España no es suya, sino de una minoría, de un núcleo, de una oligarquía de políticos... En 1808 libraron los españoles a España, desorganizada, corrompida y desquiciada; ahora al cabo de cien años desorganizada también España, rota ya la unidad moral predominan como Ejército y Marina lucubran soños (y heroicamente, de luego), por contener lo irresistible...

La *Lectura Popular* de Orihuela (15-VII-1913) se muestra pesimista respecto al resurgimiento del pueblo español, toda vez que «se enoja de los hombres ante los problemas más vitales y va riendo al abismo, como si lo llevare a un covite». Habremos sido grandes y respetados y aun temidos, pero la raza decayó tanto, que apenas se distinguen rasgos de familia. De aquél pueblo de fe, el de Cisneros y de Felipe II a éste de toros y faldas de medio paso, hay más distancia que del cielo a la tierra. Parece esto el fin de una raza. «Es la atonía ambiente la que nos mata, la indolencia criminal, el afán de no hacer nada, de llorar como mujeres en vez de portarse como hom-

bres. Para cuatro católicos que trabajen hay cuatro mil que no sólo sirven a nadie, en el orden político, sino en el orden social. Entre tanto, los enemigos ganan terreno, lo acaparan todo y todo lo hacen servir a sus planteles sectarios.»

Varios son los otros que mencionan si fuéramos a considerar los juicios emitidos por los publicistas. Diversos cuánpo, que coinciden todos luego en el diagnóstico y en el criterio que reviste la enfermedad que aqueja a la nación española. En efecto, en las causas de esa gravísima dolencia no sólo la misma coincidencia en las conclusiones, aunque la mayoría señalan en el factor moral; inferior, faláltimamente la secreta de clase y perturbación presente y de retroceso por completo.

Ya la vista de Gerardo Melo, Azaña, que en sus artículos, al menos en todo lo extenso de la palabra, encuentra en el nihilismo, el vacío del factor imponente de la **unidad moral** y de la **comunidad de sentimiento y educación** de voluntades, que hay en el sentimiento de la **religión**.

Dante entre los que han tratado esa tesis rehústamente y con firmeza, ilustrando sus teorías, el autor, Bondad y Justicia infinitas, puede obligar a los entendimientos y voluntades del hombre racional y deslequiera que la Iglesia Católica, depositaria e intérprete de esa Verdad infalible, por encargo del hijo de Dios, no inspire los sentimientos, orientó más adelantadas mejor, las consecuencias se harán sentir y tocar como ahora las patañas en forma de decadimiento, debilitación de las razas, antipatriotismo, anticlericalismo, disolución de la familia y de la sociedad, y los choques de egoísmo, desafueros individuales, nacionales e internacionales.

Continúa el autor:

— Y continúa Gerardo Melo: «En el año que alborza, en el continente europeo los combates oír que llenan los ámbitos del mundo cristiano en estos días los ángeles del cielo bendicen al Dios de las alturas y anuncian por y ventura a los hombres de buena voluntad. Continúa en crecimiento la salvable relación religiosa fraterna en los países católicos de Francia e Italia, y se darán por fin cuentas tan nobles e hidalgas países de que han verdadero honor y bienestar siempre el santo y eficaz de la Iglesia de Cristo, a la cual se empeñan en perseguir sus enemigos declarados.

— Continúa el autor:

— Acaba de nacer el año 1916. ¿Qué sorpresas nos traerá en los giros de sus 365 días? Si la casa de un niño es para nosotros libro cerrado y mar de tranquila superficie en cuyo fondo pueden desencadenarse recias tempestades; ¿qué no será el nacer de un año en cuyo seno se han de agitar todas las opiniones de los hombres que lo vivan, han de chocar tan encontrados intereses, han de bullir desatentadas ambiciones, han de continúan planteados tantos problemas de vital interés, se han de dilucidar tantas cuestiones, han de surgir, quizás nuevos elementos de combate y han de intervenir en su marcha todos los pueblos de la tierra y han de aportar datos para su historia, to las las entidades que influyen en su evolución y desarrollo?

El penoso que allí dulcemente se mueve al soplo de la inocencia y al calor de los cálidos besos maternales, quizás sea un día volcán de otoño satánico, cuyas largas sequencias lleven la des-

trucción y ruina a la sociedad en que se agite, hundiendo comunión, en las corrientes anárquicas a que se haya abandonado.

— Será un Ravachol, Pallás, Augiolli-Hopf. Quién sabe?

Aquellos ojos, a que por vez primera se asoma un alma con mirar de cielo, se iluminarán más tarde con la llama del genio destellando sobre la humanidad los fulgores de soberana inspiración, que llara del pequeño que nos mira con ojos encantillados. Miguel Ángel, Rafael, Urbino, o un Dante, un Cervantes, un Mozart, Palestini, Granada o un Fr. Luis de León. Al posteri ardua sentencia.

— Esos brazaletes y manitas, débiles e inseguros, que inconscientemente quieren abrigar todo, ampararla, con el tiempo, el osto del mundo domo Carlos V, el rayo de la guerra, enjetarán fuerzas y robustos, como los de Napoleón Bonaparte, los pueblos de la tierra al carro de la victoria. El tiempo se encargará de explicarlo.

— Esas sabanas, estolas, orillas con la diadema de sangre o corona de globo, la corona de la ciencia??

— Impresible predicción certa, los destinos del ser que tiene al amado. Hay momentos bujío una luz en el centro, y una fuerza poderosa en el corazón, de cuya elevación puede hacer al pedestal de su inmortalidad en beneficio propio y de sus semblantes, o el plano inclinado por donde rueda hasta el fondo de su degradación y miseria, en proposito de su dignidad de hombre, y en perjuicio de la sociedad en que vive.

— Sólo Dios, autor de la vida, conoce el origen, el curso y término de aquella existencia que comienza en el tiempo y que, como los ríos en el mar, desembocará en las playas de la eternidad.

— Acaba de nacer el año 1916. ¿Qué sorpresas nos traerá en los giros de sus 365 días?

— Si la casa de un niño es para nosotros libro cerrado y mar de tranquila superficie en cuyo fondo pueden desencadenarse recias tempestades; ¿qué no será el nacer de un año en cuyo seno se han de agitar todas las opiniones de los hombres que lo vivan, han de chocar tan encontrados intereses, han de bullir desatentadas ambiciones, han de continúan planteados tantos problemas de vital interés, se han de dilucidar tantas cuestiones, han de surgir, quizás nuevos elementos de combate y han de intervenir en su marcha todos los pueblos de la tierra y han de aportar datos para su historia, to las las entidades que influyen en su evolución y desarrollo?

— Quién podrá predecir los aconteci-

mientos del año que hoy aparece en el catálogo de los que forman la interrumpida serie de los siglos y que ha de ser devorado como sus antecesores por el tiempo, para ver si los engañan.

— Sin embargo, como suelen los hijos heredar las buenas o malas cualidades de los padres, y podemos, ordinariamente hablando, señalar el destino de su vida fundado en los antecedentes de su familia; salvo las sorpresas que puedan darnos los fueros de su voluntad propia y el ambiente en que ésta se desarrolle; no es difícil augurar en su destino, lo que pretende darle si el año actual, en el que se celebra el aniversario de la muerte de su político, de halagadoras esperanzas en el orden religioso, de nobles cargadas de efectos. Salvo el horizonte nublado, de gloriosos inifinitos en la lejanía que nos separan con los hombres y de deshonroso basílico absoluto en la probidad, rectitud y altos ideales que irradian en las clases dirigentes de las naciones, naturalmente floridas, pero sueltas de la realidad por las falsas orillas que se les marcan.

— Y continúa Gerardo Melo: «En el año que alborza, en el continente europeo los combates oír que llenan los ámbitos del mundo cristiano en estos días los ángeles del cielo bendicen al Dios de las alturas y anuncian por y ventura a los hombres de buena voluntad.

— Continúa en crecimiento la salvable relación religiosa fraterna en los países católicos de Francia e Italia, y se darán por fin cuentas tan nobles e hidalgas países de que han verdadero honor y bienestar siempre el santo y eficaz de la Iglesia de Cristo, a la cual se empeñan en perseguir sus enemigos declarados.

— Pidámosle a Dios, que sea fecundo en obras utísimas de carácter religioso, social y político el año que viene, que lo sea el que sea a la mano cargado más de perfecciones y de miserias, que de rugos generales y nobles que lo iluminen con los resplandores de la inmortalidad.

— Y continúa Gerardo Melo:

— NOCHE FRÍA

— Quedó una noche fría.

— Cuando el sol se ocultó,

— Sol que, al siguiente día,

— Iluminar debía,

— Al Dios que nos amó,

— Nos dejó en la oscuridad.

— En un portal nacía,

— Pobre, como murió;

— Y la nieve caía,

— Cuando el mundo venía,

— El que el hombre salvó.

— En las pajas, María,

— Luego lo recostó,

— Y el sol se puso, el sol se puso.